

# АНАЛИЗ НА ВЗАИМООТНОШЕНИЯТА МЕЖДУ РЕЛИГИОЗНАТА И СВЕТСКАТА МОТИВАЦИЯ ЗА НАСИЛИЕ В ДНЕСЕН ИЗРАЕЛ

**Владимир Бернер**

**Резюме:** *Територията, за която спорят Израел и Палестина, е сериозен обект на диспут. Историята на тази територия е дълбоко обвързана с израелската национална и религиозна идентичност, която е формирана не само от религиозните текстове и земята, но също така от гонения, изгнание и насилие. Тази сложна идентичност лежи в основата на съвременната еврейска държава Израел. Анализът на взаимоотношенията между религиозната и светската мотивация за насилие в днешен Израел започва с преглед на насилието в историята и свещените еврейски текстове, след което продължава с религиозните и светските проявления на ционизма, особено в контекста на съвременните политически измерения в Израел, както и на конфликта с Палестина и нейния народ, за да приключи с отношението на регионалните сили към Израел и неговото участие в регионалната политика.*

**Ключови думи:** *израелско-палестински конфликт, ционизъм, религиозно насилие, имитиращо насилие.*

## КЛАСИЧЕСКИ ПЪТИЩА КЪМ ИНИЦИАТИВАТА

полковник доц. д-р Емил Енев

**Резюме:** *Какво е инициативата? Някои я възприемат като начинание, начало, първа крачка. За други тя е импулс, намерение, предприемчивост, самоинициатива, жест. Трети виждат в нея размах, широта, разпоредителност, ръководство, рисковано начинание, авантюра, предложение, енергия, енергичност, смелост. Какви са нейните измерения – чисто физически или не? Как да я овладеем и как да я задържим? Това са въпроси, на които ще се опитаме да отговорим в тази статия.*

**Ключови думи:** *противостоене, инициатива, овладяване, превъзходство, въздействие, задържане.*

## СИГУРНОСТ ЧРЕЗ ОСВЕДОМЕНОСТ И ЗНАНИЕ

полковник доц. д-р Димитър Димитров

**Резюме:** Статията представя своеобразен прочит на проблема за персоналното усещане за несигурност в условията на извънредна заплаха (бедствия, аварии, катастрофи, епидемии, тероризъм, войни, фалшиви новини и др.). Вътреличностното усещане за сигурност е представено като функция на свързаното действие на осведомеността и образоваността [наличието на (по)знание по конкретен въпрос] на личността, а така също и качеството и каналите за осведомяване на аудиториите в условията на заплахи от извънреден характер. В заключение се изтъква разбирането за необходимостта от успоредното въздействие на компонентите „осведоменост“ и „образованост“, както и потенциалното отношение и на други съпътстващи характеристики при постигането на приемливи нива на сигурност у личността.

**Ключови думи:** усещане за сигурност, извънредна заплаха, лична осведоменост, познание, COVID-19.

## АНАТОМИЯ НА ТЕРОРИСТИЧНАТА ГРУПА

**Иво Великов, Антон Михайлов**

**Резюме:** *Терористичните групи могат да имат различна структура и размери, членовете им да изпълняват различни функции и роли, да бъдат в активна или пасивна позиция или просто да подкрепят дейността с други средства. За службите и структурите, които противодействат на терористичните организации, е съществено да познават и разпознават позициите на участниците в терористична организация. На основата на американски и други източници, както и на личен опит се опитваме да направим оценка на строежа/структурата на съвременните терористични групи.*

**Ключови думи:** *тероризъм, терористична група, терористична организация, строеж/структура на терористичната група, клетъчна структура на терористичните групи, предимства на терористичните организации (от гледна точка на структурата), слабости на терористичните организации (също от гледна точка на структурата им).*

# **ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА ПРЕД СЕКТОРА ЗА СИГУРНОСТ В ПАКИСТАН ПРЕЗ 2019 ГОДИНА. ОПТИМИЗЪМ И РЕАЛНОСТ**

**доцент д-р Мирослав Мирчев**

**Резюме:** *Направен е преглед на обстановката за сигурност в Пакистан през 2019 г., период, в който тя е силно повлияна от дейността на местните терористични организации, различни бунтовнически и сепаратистки групи, борещи се за отделянето на територии и провинции от състава на страната. Статията се базира на анализ на факти, свързани с общия брой терористични атаки и преследваните цели от тези групи за постигане на техните идеологически, политически и чисто религиозни цели, както и цялостното им влияние върху сектора за сигурност на Пакистан през 2019 година.*

**Ключови думи:** *тероризъм, „Движение на пакистанските талибани“, „Армия на исляма“, „Хизбул Ахрар“, „Джаматул Ахрар“, „Армия за освобождение на Белуджистан“, „Фронт за освобождение на Белуджистан“, „Белуджистанска републиканска армия“, „Белуджистанска армия“, „Белуджистанска републиканска гвардия“, „Армия за освобождение на Синдх“ и „Революционна армия на Синдх“.*

# КОМУНИКАТИВНИ УМЕНИЯ ЗА РАБОТА С МЕДИИТЕ В ОБЛАСТТА НА СИГУРНОСТТА И ОТБРАНАТА

**Стоян Марков**

**Резюме:** *Комуникациите са сред най-значимите процеси в съвременното общество. Добрата комуникация е предпоставка за създаване на основа за разбирателство между социалните субекти, между организациите и техните публики, между представителите на различни социални групи и отделните индивиди.*

**Ключови думи:** *комуникация, отбрана, информация, медии, връзки с обществеността.*

# ВОДЕЩИ ТЕНДЕНЦИИ ЗА ВЛИЯНИЕТО НА ИЗВЪНРЕДНИ СИТУАЦИИ ВЪРХУ СИСТЕМИТЕ ЗА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

Галина Стойкова

**Резюме:** *Предпоставка за успешното функциониране на човешката общност и задължително условие за повишаване просперитета и благополучието на обществото е гарантирането на ефективността на системата за обществено здравеопазване. Същевременно развитието на човешката цивилизация и ускореният научно-технически прогрес разнообразяват и увеличават рисковете и заплахите за здравето на хората. В тази публикация са разгледани влиянието на климатичните промени, глобалните епидемии и пандемии, готовността на системите за здравеопазване и е определено мястото на системата за здравеопазване на Република България.*

**Ключови думи:** *система за обществено здравеопазване, рискове и заплахи за човешкото здраве, епидемии, пандемии, зоонози, климатични промени.*